宜蘭縣南澳鄉澳花國小102學年度家庭教育教學活動設計
活動一： 誰來做早餐？
	活動名稱
	誰來做早餐？
	設計者
	 林淑真

	教學日期
	102.9.21
	班級
	 二忠

	配合現有教材
	導師時間

	能力指標
	2-2-2操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進家人互動品質

2-3-1 參與家事，分享個人維持家庭生活的經驗

3-2-2 培養互助合作的工作態度
4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變

	活動目標
	1.學生能養成操作家事的習慣和態度。
2.建立家事成員分工合作的觀念，並能體會並感恩家人的愛心
3.能注意使用用品之安全。

	活動流程及內容設計
	時間
	教學評量

	【課前準備】 課本（第一次做早餐）
【引起動機】  
 （一）教師發問調查學童每天為家人做的家事有哪些？ 
（二）每天早餐誰幫你準備早餐的？

（三）是在家裡使用早餐的還是外面早餐店買的？
壹、準備活動

· 學生準備：吐司、果醬。

· 教師準備：白土司ㄧ條、烤箱、餐盤
貳、發展活動

（一）教師先說明塗果醬的程序。並要求叉子拿時注意。
（二）先由教師示範塗果醬的用量及塗抹均勻過程並徵求一位學童進行初體驗和示範教師在旁指導。
（三）放進烤箱時要注意溫度，小心盪傷
（三）分組進行活動，鼓勵並要求每位學生均需完成塗抹活動。
（四）活動過程需注意安全，勿爭先恐後，以免發生意外。

參、綜合活動

（一）請1-2位小朋友分享體驗活動過程的心情和過程。
（二）引導小朋友思考平時家人照顧的重要與辛勞，並指導如何感恩與回報。
	10分鐘
10分鐘
10分鐘
10分鐘


	實作評量

口頭發表



	教學評量
	1. 口語表達

2. 實作操作

	指導要點及注意事項
	有些學童的家庭可能並非傳統家庭，教師上課時應注意避免刺激孩童

	備註
	


活動二：家人的稱謂配對
	活動名稱
	家人的稱謂配對
	設計者
	林淑真

	教學日期
	102.10.8
	適合人數
	全班

	配合現有教材
	彈性課程

	能力指標
	4-1-1透過活動認識家庭成員的關係及對家庭成員的適當稱呼，學生能描述家庭對個人的意義與功能。

	活動目標
	讓學生能夠簡單自我介紹，並說明家中成員個數。

	活動流程及內容設計
	時間
	教學評量

	壹、準備活動

1.教師準備：學習單 （家人稱謂配對）
2.學生準備：學生具備20以內的數字概念，能說出基本的家人稱謂。
3.引起動機：老師手拿熊寶寶布偶自我介紹－「老師、各位同學大家好，我是熊寶寶，我的家裡有熊爸爸、熊媽媽、熊哥哥、熊姐姐，還有我，共有5個人，我有一個幸福的家庭！」

貳、發展活動
1.自我介紹及介紹家人
教師以抽籤方式來決定小朋友上台順序，並學習小熊的說法來做簡單的自我介紹，以及說明家中成員。
2.查戶口
(1)教師首先將學生平均人數分成四組，應依據學生的個性及能力作均衡分配。
(2)每一組的排頭為這戶人家的戶長，教師則為戶口稽查人員。
(3)教師至每排排頭，敲敲門—「查戶口」學生：「查什麼？」教師：「查你們家有幾個人？」
(4)學生可依據每組人數回答家中有幾人，但回答人數需少於現有排列中的人數。
(5)多出的人則視為幽靈人口，需快速跑至其他排。若在跑動途中被教師抓到者，則變為戶口稽查人員。
例：(假定第一排有5人)

師：「查戶口。」
第一排排頭：「查什麼？」
師：「查你們家有幾個人？」
第一排頭：「我家有3人！」

此時第一排最後兩位學生則為多出來的幽靈人口，需儘速跑至第二排、第三排、第四排。而教師此時則移動到其他排，反覆此遊戲方式。
參、綜合活動

教師總結
教師總結本堂課所學：家中成員有哪些人？共有幾人？
1.完成學習單
教師發下學習單（家人稱謂配對），請學生依據學習單上的指示完成課堂作業，並可作為評量。

	10分鐘
20分鐘
10分鐘
	口語表達
口語表達
學習單


	教學評量
	1.口語表達

2.學習單



	指導要點及注意事項
	· 本活動重點在讓學生了解個體的成長需靠大家的幫助，所以也要用同樣的心情幫助他人。
· 如果學童為獨子，可以將之引導在班級的人際相處上，做延伸教學。

	備註
	


活動三  ：家族樹
	活動名稱
	家族樹
	設計者
	 林淑真

	教學日期
	102.10.17
	班級
	 二忠

	配合現有教材
	彈性課程

	能力指標
	1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事物。

2-3-1 參與家事，分享個人維持家庭生活的經驗
3-2-2 培養互助合作的工作態度
4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變

	活動目標
	1.學生能養成操作家事的習慣和態度。
2.建立家事成員分工合作的觀念，並能體會並感恩家人的愛心
3.能注意使用用品之安全。

	活動流程及內容設計
	時間
	教學資源


	壹、準備活動

教師準備：投影機、電腦、家族樹PPT
學生準備：學生已能說出大部份家中成員之稱謂。
引起動機：
教師展示PPT。以圖示方式再次呈現家中成員，以提起小朋友的學習興趣，且加深小朋友的印象。並提問家人們的職業為何？及全家共有多少人？

貳、發展活動

1.辨識家人稱謂及關係：
(1)教師展示PPT，並講解家人稱謂及關係。
(爺爺、奶奶、外公、外婆、爸爸、媽媽、
哥哥、姐姐、弟弟、妹妹)( 可另外補充伯父、叔叔、姑姑、舅舅、阿姨等旁系親屬)
(2)教師亦可鼓勵學生發表這些家庭成員之意義及關係。

2. 家族樹PPT展示：
(1)教師利用PPT展示家族樹，使學生對於家族成員稱謂及關係有更進一步認識。老師可請小朋友一一說出所看到的家人，指定小朋友回答所見的家人稱謂，整合小朋友整體家族的概念。
參、綜合活動

教師總結：
教師總結家人稱謂及關係。

	10分鐘

10分鐘

10分鐘

10分鐘


	投影機

電腦

家族樹PPT


	教學評量
	1.口語表達

2.學習單

	指導要點及注意事項
	有些學童的家庭可能並非傳統家庭，教師上課時應注意避免刺激孩童

	備註
	


活動四：我是小幫手
	活動名稱
	我是小幫手
	設計者
	 林淑真

	教學日期
	102.10.28 
	班級
	 二忠

	配合現有教材
	彈性課程

	能力指標
	1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事物。

2-3-1 參與家事，分享個人維持家庭生活的經驗
3-2-2 培養互助合作的工作態度
4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變

	活動目標
	1.學生能養成操作家事的習慣和態度。
2.建立家事成員分工合作的觀念，並能體會並感恩家人的愛心
3.能注意使用用品之安全。

	活動流程及內容設計
	時間
	教學資源

	壹、準備活動

發表與分享

1.請小朋友發表在家幫忙家人做哪些家事，並說出心中的感覺是如何？

2.發表家裡的每一位成員所擔負的家務有哪些？

3.回憶並發表家人是否曾經為了做家事而產生爭執事件？

貳、發展活動

1.以小組討論的方式，思考家庭內的全部工作有哪些？
2.小組輪流將討論內容向全班發表。
3.教師協助整理，並將整理內容記錄在黑板上。

4.利用活動一整理出來的內容，讓學生逐一選擇，在該項家庭工作，誰是最常負責的家庭成員。
5.讓學生以舉手投票的方式，選出家事高手。

6.讓學生寫下對家事高手感謝的話。

7.請學生上台發表感謝的話
8.以小組討論的方式，討論有哪些家事是自己可以協助幫忙完成的。

參、綜合活動

1.說明學習單（我是小幫手）內容，讓學生回家記錄，並提醒下節課之前完成帶來。
2.利用黑板上所整理出來的資料回顧整堂課之內容。

	10分鐘

10分鐘

10分鐘

10分鐘


	

	教學評量
	1.口語表達

2.學習單

	指導要點及注意事項
	有些學童的家庭可能並非傳統家庭，教師上課時應注意避免刺激孩童

	備註
	


『家人稱謂』大考驗      二忠  姓名：
[image: image1.jpg]


小朋友，請你將家人的正確稱呼連起來。  
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小朋友，除了上面所寫的家人稱謂外，可能還有其他家人和你住在一起，你知道他們的稱謂嗎？請和爸爸媽媽討論，然後寫在下面的表格中。

	稱謂
	和　你　的　關　係

	例：祖父
	爸爸的爸爸

	
	

	
	

	
	


我家的『家族樹』學習單(二年級)
____年____班 座號：_____ 姓名：_________________
小朋友，請和家人討論後，在長方形框框中填寫以下的家族樹，並將大樹塗上最漂亮的顏色。


我 是 小 幫 手    二年級  姓名：
　　小朋友，你在家有幫忙做家事嗎？做家事不但可以從小訓練做事的能力，分擔家務更是愛家人的一種表現。請寫下你在家裡幫忙做的家事，並畫下你和家人一起做家事的情況。


畫下我和家人一起做家事的情形。


哥哥





（　　　　　）的家族樹





在家裡我會





外婆





外公





祖母





妹妹





祖父





爸爸和媽媽生的小孩，年紀比我小的女生





爸爸和媽媽生的小孩，年紀比我大的男生





媽媽的爸爸





媽媽的媽媽





爸爸的爸爸





爸爸的媽媽
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